Teste de Matematica A

2021/ 2022
Teste N.°4
Matematica A
Duracao do Teste: 90 minutos
10.° Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.°  Turma:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opg¢ao correta. Escreva na folha de
respostas o numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas
as justificagdes necessarias. Quando para um resultado ndo € pedida a aproximagao,

apresente sempre o valor exato.
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1. Na figura estao representados, num referencial o.n. Oxy, a 4
circunferéncia de centro no ponto C, tangente ao eixo Ox,
os pontos A, B, C,D e E e areta AB. D
Sabe-se, ainda, que:
e a circunferéncia é definida por x? — 4x + y% — 6y = —4; A c
e A é o ponto da circunferéncia de abcissa negativa e

ordenada igual a do ponto C;

e B é o ponto de intersegao da circunferéncia com o eixo
Ox;

v

e D e E sao os pontos de intersec¢ao da circunferéncia com

o eixo Oy, sendo D o ponto de maior ordenada.

1.1. Mostre que as coordenadas do ponto C sao (2, 3).
1.2. Determine a equacao reduzida da reta AB.

1.3. Determine o valor exato da area do tridngulo [DEC].

2. Na figura esta representado, num referencial o.n. Oxyz, um prisma retangular reto [ABCDEFGH].
Sabe-se que:
e 0 ponto A tem coordenadas (4,0,0);
e 0 ponto B tem coordenadas (0,6,0);
e 0 ponto D tem coordenadas (1, —2,2);

e 0 ponto H tem coordenadas (3,8,15).

2.1. O plano paralelo a xOz que passa no ponto H pode ser definido

por:
(A)x =3
(B)y=8
(C)z=15

(D)x=3Az=15
2.2. Determine uma equacao vetorial da reta paralela a reta DB que passa em F.

2.3. Determine uma equacao do plano mediador de [AD].

Apresente essa equacgao na forma ax + by + cz+d = 0.

2.4. Considere a superficie esférica de diametro [AB].

Determine o valor exato do perimetro da interseg¢éo da superficie esférica com o plano y0z.
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3. Na figura esta representado, num referencial o.n. Oxy, o grafico de uma fungao h, de dominio
1-2,2[.

B
D _10 \% x

v

Considere as seguintes proposicoes:

I. A fungéo h é decrescente no seu dominio.

Il. A fungcéo h nao tem extremos.

lll. A fungéo h é par.

Acerca das proposicdes anteriores, podemos afirmar que:
(A) séo todas verdadeiras.

(B) sao todas falsas.

(C) apenas a afirmacao | é verdadeira.

(D) apenas a afirmacao Il é verdadeira.

4. Na figura esta representada graficamente parte do grafico de uma fungao f, de dominio R.

Sabe-se que a fungdo f tem apenas dois zeros: —2 € 4.

ylk

"y

VI

(&)

Qual dos seguintes conjuntos é o dominio da fungéo h?
(A) [4,+oo]

(B) 14, +oo[

(C) {-2}u[48[U]8 +oo]

(D) {-2} U ]4,8[ U ]8, +oo]

Seja g a fungéo definida por g(x) =
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5. Seja f a fungao cujo grafico esta representado na figura.

y f

-1 0} 2 X

N

-2,25>

Seja g a fungao definida por g(x) = —f(x + 2) — 1.

Em qual das opgbes seguintes pode estar a representagao grafica da fungao g?

(A) (B)

(C) (D)
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6. Na figura esta representada, num referencial o.n. Oxy, aretar.

O ponto D é o ponto de intersecdo da reta r com o eixo Ox y
e o ponto C é o ponto da reta de abcissa igual a —1.

O ponto B tem coordenadas (—1,0).

Sabe-se que a reta r é definida pela equagédo y = x + 6. C
Considere que um ponto P se desloca ao longo do P

segmento de reta [DC], nunca coincidindo com o ponto D

-~

nem com o ponto C, e que o ponto A é a projecao ortogonal

/D A B

Resolva os dois itens seguintes, usando exclusivamente métodos analiticos.

de P sobre o eixo Ox. Seja x a abcissa do ponto P.

6.1. Mostre que a area do trapézio [ABCP] é dada, em fungéo de x, por:

A(x)=—%x2—6x—%, -6<x<-—1

v

6.2. Determine o conjunto de valores de x para os quais a area do trapézio [ABCP] é superior a 8

unidades de area. Apresente a sua resposta utilizando a notagao de intervalos de numeros

reais.

7. Na figura esta representada graficamente a fungéo real de variavel real f, de dominio

[-5,—2[uU

1—2,4[. Sabe-se que (—4,2),(—3,4), (—1,3) e (2,6) sdo pontos do grafico da fungéo f e

parte do grafico é constituido por uma parabola de vértice de coordenadas (—3,4).

A
y

6
f 4

R4

14 3 -1 0 2 4 x
Qual das expressodes seguintes pode definir a fungéo f?
—(x+3)%2+4 se -5<x<-2 —2(x+3)>+4 se -5<x<-2
(A) f(x) = x+4 se —2<x<2 (B) f(x) = x+4 se —-2<x<?2
6 se 2<5x<4 6 se 2<x<4
2x+3)2+4 se -5<x<-2 —2(x+3)>+4 se -5<x<-2
C)fx) = x+4 se —-2<x<?2 (D) f(x) = x+4 se —-2<x<?2
6x se 2<x<4 6 se 2<x<4
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8. Considera as fungbes f e g definidas por:

y

Considere, num referencial ortonormado do plano, os graficos das fungbes f e g e o tridngulo

[ABC].

Sabe-se que:
e 0s pontos A e B sdo os pontos de intersecéo do grafico de f com o semieixo Ox negativo, sendo
A o ponto de menor abcissa;

e o ponto C é o ponto de intersecéo dos graficos de f e de g com ordenada positiva.

fx)=x3+2x2-1

e

g ==

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, a area do triangulo [ABC].

Na sua resposta, deve:

e reproduzir o grafico da fungao ou os graficos das fungbes que tiver necessidade de visualizar

na calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

¢ indicar as coordenadas dos pontos A4, B e C e, nas coordenadas dos pontos em que € necessario

fazer arredondamentos, utilizar duas casas decimais;

e desenhar o tridngulo [ABC], assinalando os pontos que representam os seus vértices;

e apresentar o resultado pedido, com arredondamento as centésimas.

COTAGOES

FIM

Item

Cotacao (em pontos)

11.1.2. | 1.3. | 21. | 2.2. | 23. | 24. | 3. 4. 5. | 61. |6.2. | 7. | 8. Total
16 | 16 | 16 | 10 | 17 | 17 | 17 | 10 | 10 | 10 17 17 | 10 | 17 200
A
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1.

1.1.

1.2,

1.3.

y

Teste N.° 4 — Proposta de resolugao

x2—4x+y?—6y=-4ox>—4x+4+y*—-6y+9=9
& x-22+(y-3)?%=9
Logo, C(2, 3).

A, 3)

=3 =3 = =
{(x—Z)Z-)l/-(}’—B)Z=9®{(x—)]2)2=9®{x}—]223 V{x—y2=—3

A(—1, 3), pois A tem abcissa negativa.

B(...,0)

{(x—2)2-y+<y0—3)2 =9®{(x—)]2)20=0®{x}—];20 < {Z;g
B(2,0)
AB:y=mx+b
m=2"3__3__,
2+1 3
y=—-x+b
Como o ponto B(2,0) pertence a reta, vemque: 0 = —-2+b < b =2

AB:y = —x+2

X = x = x=0 x=0
{x2—4x+y2—6y=—4@{y2—6y+4=0@{y=6i‘/32_4><4 vV {yzei;/ﬁ
@{ x=0
y=3++5

o { x=0 v { x=0
y=3++5 y=3-+5
D(0,3 ++/5), pois D é o ponto de intersegdo da circunferéncia com o eixo Ox de maior ordenada.
E(0,3 —+/5)
DE=(3+V5)—(3-V5)=3+V5-3+V5=2V5

DExabcissadeC  2v/5x2
Appec) = > === 2v/5 u.a.

A

Teste N.°4_ Matematica A_10.° Ano Expoente’ | Daniela Raposo e Luzia Gomes



2.
2.1. Opgao (B)
Um plano paralelo ao plano x0z pode ser definido por uma condigéo do tipo y = b, com b € R.

Como passa pelo ponto H(3,8,15), entdo y = 8 define o plano paralelo a xOz que passa no ponto H.

2.2. DB = (0,6,0) — (1,-2,2) = (-1,8,-2)
BA = (4,0,0) — (0,6,0) = (4,—6 — 0)
DA = (4,0,0) — (1,-2,2) = (3,2,-2)
F=H+BA+DA=(3815) + (4,—6,0) + (3,2,—2) =
= (7,215) + (3,2,-2) =
= (10,4,13)
Uma equacao vetorial da reta paralela a reta DB que passa em F é:
(x,y,2) = (10,4,13) + k(-1,8,—2),k € R

23. (x—4)?2+y?’+22=(x—-1)?+(y+2)? + (z— 2)?
©x2—-8x+16+y2+z2=x?>-2x+1+y?>+4y+4+2z2—4z+4
© —8x+2x—4y+4z+16—-1—-4-4=0
© —6x—4y+4z+7=0

2.4. Seja M o ponto médio do segmento de reta [AB]:
(4 +004+6 0+ 0)
2 2 2
M(2,3,0)
d(A,B) = /4% + 62 =16 + 36 =52 = 2/13

O raio da superficie esférica de didmetro [AB] é igual a v13.

(x — 2)% + (y — 3)% + z2 = 13 define a superficie esférica de didmetro [AB].

{ x=0 PN { x=0
(x—2)2+(@y—-3)2+22=13" 4+ (y—3)2+22=13
x=0 _ . _
S {(y _3)2422=09 Circunferéncia de centro (0,3,0) e raio 3.
Peircunferéncia = 2T X7 = 2W X 3 = 6T

O perimetro da intersecdo da superficie esférica com o plano y0z ¢é igual a
6TI.

3. Opgao (D)

h (— %) <h G) logo h ndo é decrescente no seu dominio.
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D, =1-1,1[,D'y, = ]-1,1[, h é decrescente em |—1,0[ e em ]0,1[ e h(0) ndo é extremo, logo h ndo
tem extremos.

O grafico de h ndo é simétrico em relagéo ao eixo 0y, logo h nado é par.

4. Opgao (C)
1
D, ={x€]Rl:f(x) >0A f(§x> ;&0}
fX)z20eox>24Vx=-2
(1 )—0@1 =-2 V1 =4
M\gx)=0e3%= 2"~
©x=—-4 vx=8
Dg={x€IR:(x=24Vx==2)A(x#—4 AN x+8)} ={-2}U[48[U]8,+oof
5. Opgéo (A)
O gréfico de g obtém-se a partir do grafico de f segundo as seguintes transformacdes
sucessivas:
e translagao horizontal associada ao vetor (-2, 0);
e simetria em relagao ao eixo Ox;
e translacgdo vertical associada ao vetor (0, —1).
6.
6.1.D(...,0)
0=x+6x=-6
D(—6,0)
c(-1,..)
y=-1+6oy=5
C(-1,5)
P(x,x+6), —-6<x<-1
AP +BC
A{aBcr) = — X AB =
— x+§+5 % (_x _ 1) —
_ x+211 X (—x —1) =
=%x(—x2—x—11x—11) =
=-1x2_6x-L —6<x<—1
2 2
Voo
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6.2.

—x2—12x—-27>0 AN —6<x<-1©—-9<x<-3 AN-6<x<-1

A(x)>8/\—6<x<—1(:>—%x2—6x—%>8/\ —-6<x<-—1

o —x?—-12x—-11>16 A -6 <x < -1

o —x?—12x—-27>0 AN —-6<x<—1

Calculos auxiliares

12+ /144 — 4 x (1) x (=27
—x2—-12x-27=0x = £y D x( )

-2
12436
X =
-2
_ 1246

-2

©Sx=-9 V x=-3

>
v

S -—-6<x<-3

C.S.=]-6,-3[

7. Opgao (B)

y

e Paraxe[-5-2[:

f@X)=a(x+3)%+4

Como f(—4) = 2, entao:

a(-4+3)?+4=2a+4=2a=-2

fx)=-2(x+3)*+4

e Parax € ]-22]:
f(x)=mx+b
o633
2+1 3

fx)=x+b
Como f(—1) = 3, entao:
3=—-1+bsb=4

fx)=x+4
e Parax€e[24[:f(x) =6
Logo:
—2(x+3)°+4 se —5<x<2
f)=1{x+4 se —2<x<?2
6 se 2<x<4
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8. Representemos graficamente, com recurso a calculadora grafica, as fungdes f e g definidas por:

—2x

fl)=x3+2x2-1 e g(x)zE
S
q
g
A/ BNO| i
A(—1,62;0) B(—1;0) C(1,46;6,36)
A[ABC] _ Exorde;ada dec _ 0,62>2<6,36 ~197 u.a.
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